
LCaŘ 140, č. 11, listopad 2024 399

henke, kadlec, šárka: Cukrovarnická technologie VIII.  —  Sušení lisovaných řízků  •  osobní  •  rozhledy

odešel Vlastimil Úlehla

Ve věku necelých 99 let se letos 29. srpna uzavřel život 
cukrovarníka spjatého s většinou moravských cukrovarů 
činných po druhé světové válce. Vlastimil Úlehla patřil sice do 
skupiny administrativních pracovníků, avšak s rozhodujícím 
vlivem na provoz cukrovarů. Oblast materiálně technického 
zásobování (MTZ) stála v pozadí zájmu. V době plánovaného 
hospodářství však byla klíčová pro činnost každého cukrovaru 
i podniku. Jižní Morava měla štěstí právě na Vlastimila Úlehlu.

Narodil se 25. listopadu 1925 v Hulíně do rodiny mědi
kovce a zámečníka vyučeného ve Vídni. Byl bystrým a vní ma
vým s neobyčejnou pamětí a pohotovostí. Získal tak rozsáhlé 
zku šenosti a znalosti, kterých využíval celý život. Po studiu na 
obchodní škole při Obchodní akademii v Přerově v roce 1942 
nastoupil na Městský úřad v Hulíně na místo „prozatímního 
výpomocného“. Se štěstím tak unikl nucenému nasazení.

V roce 1945 získal v rolnickém cukrovaru v Hulíně místo 
administrativního praktikanta a následně adjunkta. „Tady máš 
klíče, já musím rukovat,“ byl pomyslný předávací pro to kol 
jeho před chůdce ve skladu MTZ, kde se velmi rychle zapra
coval a svěřený úsek vedl takřka vzorově. Proto byl v násle
du jí cích letech vedoucím zásobovačem, ať už v hulínském 
cuk rovaru nebo v nad řízených organizacích.

Od roku 1957 vedl MTZ na podnikovém ředitelství 
v Uher ském Hradišti. Kromě narůstající administrativy trávil 
vět šinu času na cestách úmorným ale úspěšným sháněním 
mate riálů a surovin pro cukrovary. Opíral se přitom o pevné 
a trpě livé rodinné zázemí. Uhelné doly, dráha, vápencové 
lomy, papírny, strojírny a další podniky byly jeho častými 
mís ty jed nání, která důvěrně znal. Z velké části měl ve spo lu
práci s pol ským dodavatelem na starosti i zásobování vý stav by 
nového cuk rovaru v Hrušovanech nad Jevišovkou.

Do důchodu odešel v roce 1986, ale již po čtyřech dnech 
odpočinku byl přemluven na stejnou pozici s kumulací inves
tičního technika do cukrovaru ve Všetulích. Tam se zdra votní 

část informací a ma teriálů o cuk ro var nickém sektoru sám 
shro máž dil, nesčetnou radou pak po mohl rovněž při vzniku 
cuk ro var nic kého muzea.

Vlastimil Úlehla byl také kulturněspole čen skou osobností 
regionu Kro mě řížska. Z jeho bezedných znalostí čerpaly 
úřady a in stituce. Bylo to zúročeno při budování kulturního 
obrazu a propagace města Hulína a širšího okolí, jejichž byl 
obdi vu hodným znalcem. Bez přípravy hovořil o jakékoliv 
proble matice z historie. Klíčová je jeho spolupráce na publi ka
cích o městě nebo na řadách přednášek, které by jinak vůbec 
nevznikly. Až do poslední doby krásně psal. Možná méně 
známý je také jako oceněný ochotník. Duchem skaut se celý 
život věnoval sportu, zejména fotbalu. Empatie k dru hé mu, 
skrom nost, kamarádský přístup a spolehnutí, že vždy vyjde 
vstříc, to byl také Vlastimil Úlehla.

Základna Hulín, jak jsme naše společné místo činu nazý
vali, trvala 28 let. V mém srdci však žije dál.

Daniel Froněk

osobní

přestávkou skončil až zru še
ním cukrovaru v roce 1994.

Vlastimila Úlehlu jsem 
poznal o dva roky později 
jako vrát ného v bývalém hu
lín ském cukrovaru. Brzy nás 
spojila neje nom celo ži votní 
nemoc – chorobná zvě da
vost a pá trání po historii 
cuk rovarů (ne výhradně), 
ale také silná lidská blíz
kost a poro zumění. Byl mi 
spo leh livým rádcem a po
moc ní kem v hle dání cuk ro
var nické historie, znal celé 
řady cukrovarníků, a to ne 
pouze z Moravy. Znač nou 
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Moronkola I. a., opeyemi a. M.
Dopad ChatGPT na cukrovarnický výzkum (The Effect 
of ChatGPT on Sugar Industry Research)

ChatGPT, chatbot společnosti OpenAI spuštený v listopadu 2022, 
má po ten ciál zasahovat do mnoha oblastí lidské činnosti. Autoři 
článku se zabývají využitím tohoto nejmodernějšího jazykového 
modelu v cukrovarnickém výzkumu. ChatGPT může pomoci auto
matizovat recenze literatury a usnad ňo vat předávání informací 
mezi výzkumníky a praxí. Může ana ly zovat různé zdroje dat, 
iden tifikovat nové trendy a při spívat ke strategickému plá nování 
a vývoji produktů. ChatGPT však může generovat také nepřesné 
nebo zkres lené informace, proto je nutné výstupy kriticky hodnotit 
s ne zbyt nými od bor nými vědo mostmi v dané oblasti a znalostí 
kon textu. Pro odpovědné použití musí být zohledněna i etická 

rozhledy

hle diska. ChatGPT může být využit k inovacím, opti ma lizaci pro
cesů a zlepšení provozní efektivity v cuk ro var nic kém průmyslu.
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Govind P. r., sushil s.
25 let časopisu Sugar Tech: Služba globálnímu cuker
ní mu sektoru (25 Years of Glo rious Journey of Sugar 
Tech (Springer Nature): Serving the Global Sugar and 
Inte gra ted Industries)

Časopis Sugar Tech oslavil 25 let své existence, založen byl v roce 
1999 v indickém Novém Dillí jako oficiální publikace Society for 
Sugar Research and Promotion. Je impaktovaným periodikem 
zamě řeným zejména na problematiku produkce třtinového cukru.

Sugar Tech, 26, 2024, č.4, s. 926–931. Marek


